

ОБОБЩЕНИЕ
судебной практики рассмотрения Советским районным судом г.Астрахани
гражданских дел по искам о лишении, ограничении родительских прав
за 2 полугодие 2023 года.

В соответствии с планом работы Советского районного суда г. Астрахани на первое полугодие 2024 года проведено обобщение судебной практики рассмотрения гражданских дел по искам о лишении, ограничении родительских прав за 2 полугодие 2023 года.

Цель обобщения - изучение сложившейся судебной практики по данной категории, правильности применения законодательства и выяснение проблемных вопросов, возникающих при рассмотрении семейных споров.

При проведении обобщения проанализированы статистические данные и изучены гражданские дела вышеуказанной категории, рассмотренные Советским районным судом г. Астрахани за 2 полугодие 2023 года.

Согласно статистическим данным за указанный период времени Советским районным судом г. Астрахани рассмотрено:

Всего рассмотрено дел		С вынесением решения		Прекращено	Оставлено без рассмотрения	Передано в другие суды	Возвращено заявителю
Лишние родительских прав	Ограничение родительских прав	Из них удовлетворено	Из них отказано				
9	3	7	0	0	1	4	0

Как показывают статистические данные, абсолютное большинство исков Советским районным судом г. Астрахани удовлетворяется.

В силу ст. 38 Конституции Российской Федерации материнство и детство, семья находятся под защитой государства. Забота о детях, их воспитание - равное право и обязанность родителей.

В соответствии со статьей 46 Конституции Российской Федерации: «Каждому гарантируется право на судебную защиту его прав и свобод».

Основным нормативно-правовым актом, регулирующим отношения по воспитанию детей на территории Российской Федерации, является Семейный кодекс РФ.

Разъяснения по применению семейного законодательства содержатся в постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 27 мая 1998 года N 10 "О применении судами законодательства при разрешении споров, связанных с воспитанием детей" (в редакции Постановлений Пленума Верховного Суда РФ от 06.02.2007 г. N 6, от 14.11.2017 г. N 44, от 26.12.2017 г. N 56), постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 14 ноября 2017 года N 44 "О практике применения судами законодательства при разрешении споров, связанных с защитой прав и законных интересов ребенка при непосредственной угрозе его жизни или здоровью, а также при ограничении или лишении родительских прав", постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 26 декабря 2017 года N 56 "О применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных со взысканием алиментов".

Всякое заинтересованное лицо вправе в порядке, установленном законом, обратиться в суд за защитой нарушенного или оспариваемого права или охраняемого интереса. Суды обязаны обеспечить надлежащую защиту прав и свобод человека и гражданина путем своевременного и правильного рассмотрения дел.

Анализ судебной практики по делам о лишении и ограничении родительских прав показал, что судьи Советского районного суда г.Астрахани правильно определяют закон, подлежащий применению к спорным отношениям, учитывают правовые позиции Конституционного Суда РФ и разъяснения Пленума Верховного Суда РФ, содержащиеся в постановлении от 27 мая 1998 г. N 10, постановлении от 14 ноября 2017 года N 44, постановлении от 26 декабря 2017 года N 56.

Так, в соответствии со ст.70 Семейного кодекса РФ, дела о лишении родительских прав рассматриваются по заявлению одного из родителей или лиц, их заменяющих, заявлению прокурора, а также по заявлению органов или организаций, на которые возложены обязанности по охране прав несовершеннолетних детей (органов опеки и попечительства, комиссий по делам несовершеннолетних, организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и других).

Дела о лишении родительских прав рассматриваются с участием прокурора и органа опеки и попечительства.

При принятии искового заявления судьи в основном правильно определяли круг лиц и органов, имеющих право предъявлять требование о лишении родительских прав (п.1 ст.70 СК РФ).

Основания, по которым родители (или один из них) могут быть лишены родительских прав, названы в ст. 69 СК РФ.

Согласно ст.69 Семейного кодекса РФ, родители (один из них) могут быть лишены родительских прав, если они:

уклоняются от выполнения обязанностей родителей, в том числе при злостном уклонении от уплаты алиментов;

отказываются без уважительных причин взять своего ребенка из родильного дома (отделения) либо из иной медицинской организации, образовательной организации, организации социального обслуживания или из аналогичных организаций;

злоупотребляют своими родительскими правами;

жестоко обращаются с детьми, в том числе осуществляют физическое или психическое насилие над ними, покушаются на их половую неприкосновенность;

являются больными хроническим алкоголизмом или наркоманией;

совершили умышленное преступление против жизни или здоровья своих детей, другого родителя детей, супруга, в том числе не являющегося родителем детей, либо против жизни или здоровья иного члена семьи.

Участие органов опеки и попечительства в рассмотрении дел

В соответствии со ст. 4 Конвенции о правах ребенка на государство и органы опеки и попечительства возложена обязанность принимать все меры для защиты прав ребенка. Данной норме корреспондирует п. 1 ст. 78 СК РФ, согласно которому при рассмотрении судом споров, связанных с воспитанием детей, к участию в деле независимо от того, кем предъявлен иск в защиту интересов ребенка, должен быть привлечен орган опеки и попечительства. Статьи 70, 72 и 73 СК РФ предписывают обязательное участие прокурора, а также органа опеки и попечительства в рассмотрении дел о лишении родительских прав, о восстановлении в родительских правах, об ограничении родительских прав.

Закон предусматривает участие органа опеки и попечительства в рассмотрении споров, связанных с воспитанием детей, как в качестве стороны по делу (истца), так и в качестве государственного органа, компетентного дать заключение по существу спора (в соответствии с п. 1 ст. 34 ГК РФ, ч. 1 ст. 6 Федерального закона от 24 апреля

2008 г. N 48-ФЗ "Об опеке и попечительстве" с 1 января 2008 г. органами опеки и попечительства являются органы исполнительной власти субъекта Российской Федерации).

Участвуя в рассмотрении судом спора, связанного с воспитанием детей, орган опеки и попечительства обязан согласно п. 2 ст.78 СК РФ провести обследование условий жизни ребенка и лица (лиц), претендующего на его воспитание, а также представить суду акт обследования и основанное на нем заключение по существу спора, подлежащее оценке в совокупности со всеми собранными по делу доказательствами.

Необходимо также отметить, что при разрешении вопроса о том, какой орган опеки и попечительства следует привлекать к участию в деле, а также каким органом опеки и попечительства должно быть дано заключение по существу спора в тех случаях, когда один из родителей, претендующий на воспитание ребенка, имеет иное место жительства, чем другой родитель, с которым проживает ребенок (т.е. у родителей разные места жительства), необходимо привлекать к участию в деле как орган опеки и попечительства по месту жительства истца, претендующего на воспитание ребенка, так и орган опеки и попечительства по месту жительства ответчика, с которым проживал ребенок (либо орган опеки и попечительства по месту нахождения ребенка в детском учреждении), которые составляют акт обследования условий жизни по месту проживания истца, претендующего на воспитание ребенка и акт обследования условий жизни по месту жительства ответчика с ребенком.

При этом, письменное заключение по существу спора суду следует истребовать у органа опеки и попечительства по месту жительства ответчика с ребенком.

Данная позиция согласуется с положениями ст. 78 СК РФ и ст. 47 ГПК РФ.

К материалам дела органами опеки и попечительства приобщаются акты обследования жилищно-бытовых условий жизни ребенка, составленные специалистами органа опеки и попечительства, заверенные надлежащим образом. Такие доказательства являются допустимыми и обоснованно принимаются судами при разрешении спора по существу.

Материалы обобщения судебной практики свидетельствуют о том, что представители органа опеки и попечительства надлежащим образом извещаются судами о времени и месте судебного заседания, исполняют судебные поручения о проведении обследования условий жизни ребенка и лица (лиц), претендующего на его воспитание, представлении суду акта обследования жилищных условий, представлении заключения по существу спора.

Необходимо отметить, что достаточность и полнота отраженных в актах и заключениях органа опеки и попечительства сведений напрямую зависит от тех вопросов, которые суд ставит перед органом опеки и попечительства, поручая ему проведение обследования условий жизни ребенка и лиц, претендующих на его воспитание, и составление заключения.

Изучение судебной практики показало, что требование об обязательном привлечении органов опеки и попечительства к участию в делах, связанных с воспитанием детей, судьями соблюдается.

Участие прокурора

Дела об ограничении либо о лишении родительских прав, а также о восстановлении в родительских правах в соответствии с требованиями закона (ст. 45 ГПК РФ, п. 2 ст. 70, п. 2 ст. 72, п. 4 ст. 73 СК РФ) рассматриваются с участием прокурора, который дает заключение по делу. На обязательное участие прокурора по

указанным категориям споров обращено внимание судов и п. 6 постановления Пленума Верховного Суда РФ от 14 ноября 2017 г. N 44.

При рассмотрении данной категории дел суды привлекают к участию в деле прокурора.

Опрос несовершеннолетнего

При рассмотрении дел о лишении родительских прав мнение несовершеннолетнего, достигшего возраста десяти лет, по вопросу о необходимости лишения его родителей (одного из родителей) родительских прав выяснялось судом как путем его опроса в судебном заседании в присутствии педагога, так и специалистами органа опеки и попечительства, детского учреждения, в котором находится несовершеннолетний.

В п. 20 постановления Пленума Верховного Суда РФ от 27 мая 1998 г. N 10 указано, если при разрешении спора, связанного с воспитанием детей, суд придет к выводу о необходимости опроса в судебном заседании несовершеннолетнего в целях выяснения его мнения по рассматриваемому вопросу (ст.57 СК РФ), то следует предварительно выяснить мнение органа опеки и попечительства о том, не окажет ли неблагоприятного воздействия на ребенка его присутствие в суде.

Опрос следует производить с учетом возраста и развития ребенка в присутствии педагога, в обстановке, исключающей влияние на него заинтересованных лиц.

При опросе ребенка суду необходимо выяснить, не является ли мнение ребенка следствием воздействия на него одного из родителей или других заинтересованных лиц, осознает ли он свои собственные интересы при выражении этого мнения и как он его обосновывает, и тому подобные обстоятельства.

По всем изученным делам данной категории, рассмотренных во втором полугодии 2023 года, опрос несовершеннолетних детей проходил в присутствии педагога с учетом требований Семейного законодательства и в соответствии с разъяснениями, указанными в постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 27 мая 1998 г. N 10.

Обобщение судебной практики показало, что суды в целом с учетом положений ст. 69 СК РФ правильно определяют юридически значимые обстоятельства по делу, полно, всесторонне и объективно их исследуют и выносят законные и обоснованные решения.

Случаев обжалования решений данной категории дел, рассмотренных за второе полугодие 2023 года в Советском районном суде г.Астрахани не имеется.

Решение вопроса о взыскании алиментов. Пунктом 3 ст.70 СК РФ установлено, что при рассмотрении дела о лишении родительских прав суд решает вопрос о взыскании алиментов на ребенка с родителей (одного из них), лишенных родительских прав.

В п. 17 постановления Пленума Верховного Суда РФ от 27 мая 1998 г. N 10 даны разъяснения судам по указанному вопросу.

Обобщение судебной практики показало, что при рассмотрении дел о лишении родительских прав суды соблюдают требования закона, а также учитывают соответствующие разъяснения Пленума по вопросу взыскания алиментов с лиц, лишенных родительских прав.

В случае удовлетворения иска о лишении родительских прав алименты на содержание ребенка взыскивались в пользу другого родителя, опекуна или попечителя ребенка, а также зачислялись на счета воспитательных учреждений, в которых находились несовершеннолетние, с указанием, исходя из п. 2 ст. 84 СК РФ, на необходимость учитывать их отдельно по каждому ребенку. При передаче ребенка

органу опеки и попечительства суды взыскивали алименты с перечислением их на личный счет ребенка в отделении Сбербанка России.

Так, истец Никулин П.А. обратился в суд с иском в интересах несовершеннолетних детей Никулина И.П., Никулина Е.П. к Никулиной С.В. об ограничении в родительских правах, указывая в обоснование исковых требований, что состоял в зарегистрированном браке с Никулиной С.В., однако брачные отношения прекращены и брак расторгнут 24 декабря 2021 года. Истец указывает, что Никулина С.В. злоупотребляет алкогольными напитками на протяжении длительного времени. После расторжения брака истец переехал на постоянное место жительства в г. Камызяк Астраханской области, однако связь с детьми, оставшимися проживать с матерью, поддерживал. В мае 2023 года Никулину П.А. стало известно о том, что ответчица не появляется дома длительное время, после чего он забрал младшего ребенка жить к себе, а старший сын Иван стал проживать с бабушкой и дедушкой в г. Астрахани, поскольку он проходит обучение в колледже. За истекшее время Никулина С.В. не изъявила желания видеть детей, общаться с ними и участвовать в воспитании, при этом продолжая получать пособия и алименты на сыновей. Истец полагает, что поскольку Никулина С.В. не исполняет своих родительских обязанностей, не занимается воспитанием и обучением детей, ведет асоциальный образ жизни, то она должна быть ограничена в родительских правах. Также просит взыскать с Никулиной С.В. алименты в размере 1/3 размера заработка и всех доходов.

Принимая решение по делу, суд учитывал личность, жилищно-бытовые условия и состояние здоровья Никулиной С.В., мать несовершеннолетних детей не сможет в полной мере осуществлять свои родительские права, а именно заниматься физическим, психическим, духовным, нравственным развитием сыновей.

Также суд принял во внимание тот факт, что ответчица на протяжении судебного разбирательства не приняла меры к изложению своей позиции, не представила возражения на иск, не приняла попыток к общению с детьми.

Учитывая, обстоятельства дела, с учетом данных о личности ответчика, ее состояния здоровья, исключительно в целях защиты прав и интересов несовершеннолетних детей, суд пришел к выводу об удовлетворении заявленных требований об ограничении в родительских правах Никулиной С.В., передачи на воспитание несовершеннолетних детей отцу Никулину П.А. и взыскании с Никулиной С.В. алиментов на содержание несовершеннолетних детей.

Решение обжаловано не было (№2-3685/2023).

Разрешение судом вопроса о передаче ребенка на попечение. В соответствии с п.18 постановления Пленума Верховного Суда РФ от 27 мая 1998 г. N 10 в решении суда о лишении родительских прав должно быть указано, кому передается ребенок на воспитание: другому родителю, органу опеки и попечительства или опекуну (попечителю), если он уже назначен в установленном порядке.

При невозможности передать ребенка другому родителю или в случае лишения родительских прав обоих родителей, когда опекун (попечитель) еще не назначен, или если в ходе судебного разбирательства установлено, что ни родители, ни лица, у которых находится ребенок, не в состоянии обеспечить его надлежащее воспитание и развитие, суд передает несовершеннолетнего на попечение органа опеки и попечительства с тем, чтобы были приняты меры для защиты прав и интересов ребенка и был выбран наиболее приемлемый способ устройства дальнейшей его судьбы (п. 2 ст. 68 СК РФ).

Как показало обобщение судебной практики по спорам о лишении родительских прав, указанные нормы материального права и разъяснения Пленума Верховного Суда РФ судом соблюдаются всегда.

Подсудность

В части 1 статьи 47 Конституции Российской Федерации указано, что никто не может быть лишен права на рассмотрение его дела в том суде и тем судьей, к подсудности которых оно отнесено законом.

По общему правилу иск о лишении родительских прав подается в районный суд по месту жительства родителя - ответчика.

Если исковое заявление содержит одновременно требования о лишении родительских прав и о взыскании алиментов на ребенка, истец может подать такой иск в районный суд по своему месту жительства либо по месту жительства родителя-ответчика (ст. ст. 24, 28, ч. 3 ст. 29 ГПК РФ).

На основании статьи 28 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации, иск предъявляется в суд по месту жительства ответчика. Иск к организации предъявляется в суд по месту нахождения организации.

Так, Истец Андреева И.М. обратилась в суд с иском к Андрееву А.В. о лишении родительских прав.

Исковое заявление подано по месту жительства ответчика: г.Астрахань, Советский район, пер. Тихорецкий д.7 кв.6.

Из адресной справки УВМ УМВД России по Астраханской области следует, что Андреев Александр Васильевич, 22.02.1987 г.р., с 26.11.2015 г. зарегистрирован по адресу: г. Астрахань, ул. Аксакова дом 12 корпус 1 кв.85.

При таких обстоятельствах, суд пришел к выводу, что данное гражданское дело подлежит передаче по подсудности в Ленинский районный суд г.Астрахани (№2-3820/2023).

Результаты изучения судебной практики рассмотрения гражданских дел по искам о лишении родительских прав и ограничении родительских судьями Советского районного суда г.Астрахани свидетельствуют о том, что задачи гражданского судопроизводства о правильном и своевременном рассмотрении и разрешении дел судьями выполняются. Об этом также свидетельствует отсутствие обжалуемых решений.

Таким образом, проведенное обобщение показало, что споры, вытекающие из семейных отношений, судом разрешались правильно и в соответствии с действующими нормами материального и процессуального права.

Судья
Советского районного суда
г. Астрахани

З.Д. Аверьянова

